

# 基金组织概览

美国金融危机

## 基金组织首脑敦促对金融部门实行更多监管

《基金组织概览》网络版  
2008年9月29日

- 基金组织首脑呼吁在全球范围改革金融体系
- 欢迎美国的“救火”计划
- 敦促采取系统性办法来解决影响全球经济的危机

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩欢迎推出7000亿美元的拯救美国金融市场的计划，以便“扑灭”正在吞没银行系统的“大火”，但表示，需要采取更广泛的全球办法来解决这场危机。

他在过去几天接受了若干国际新闻媒体的[采访](#)，在接受法国《星期日报》采访时说，这项计划应该成为全球金融体系改革的第一步，并呼吁对金融机构和金融市场实行更多监管。

他说：“原因是没有任何监管或控制，或是没有足够的监管或控制。我们必须从发生的事件中得出教训，也就是说，应该对金融机构和金融市场实行非常准确的监管”。

多米尼克·施特劳斯-卡恩曾任法国财政部长，于去年11月接任基金组织总裁。他说：“（美国的）这项计划是全面的，因此值得欢迎。但是，该计划必须成为国际政治行动的第一步”。

### 基金组织—世界银行年会

他说，基金组织将乐于协调全球改革进程，这个进程将从下个月开始，因为各国财政部长和中央银行行长将于10月11日至13日在华盛顿参加基金组织—世界银行年会。

他表示，如果没有改革的意愿，国家将有可能被视为急于“拯救不胜任的经理人员和贪婪的投机者”，同时指出在欧洲的某些地方，人们批评银行的利润被私有化，但银行的损失却被国有化。

施特劳斯-卡恩为基金组织在这场危机中扮演的角色辩解，表示基金组织在今年4月就估计说，金融部门的损失将达10000亿美元，并且预计全球经济将急剧下滑。他说：“但是，人们不想听我们的话，批评我们过于悲观”。基金组织最近[把这个估计数上调到13000亿美元](#)。

## 提议的多边磋商

这次法国周刊的采访是他过去几天来就金融危机接受的一系列新闻媒体采访之一。

施特劳斯-卡恩在接受[《纽约时报》](#)的采访时呼吁举行一次有美国、欧洲、中国和其他重要经济体参加的[多边磋商](#)，以制订关于这场危机的协调对策。

他在上周对这家报纸说：“我们面临着一场系统性危机，需要采取系统性对策。基金组织最适于组织一项全球对策，来处理全球金融体系中的种种弱点”。

他的这些话发展了他在[《金融时报》](#)发表的署名文章所发出的呼吁，即，以系统的办法来解决这场危机。

## 美国的反应是可以理解的

施特劳斯-卡恩在对新加坡《海峡时报》发表的谈话中还谈到美国**对这场危机所作反应的速度和效力**：

“如果在受到第一波冲击的时候说，政府说这只是一个小的冲击，我们可以应付。然后发生了一波更大的冲击，政府说，我们将亡羊补牢。然后发生了海啸，这时补救已经太晚。任何一个国家的政府做出这样的反应都绝对可以理解。因此我理解美国政府按部就班地处理这场危机的愿望。

“如果现在说美国应该更早地选择一项更为全面的计划，当然容易。基金组织确实于今年6月提议美国实行更为全面的计划。这项提议载于我们在[第四条磋商](#)之下提出的关于美国经济的报告。我们当时说，情况很糟，你们应该安排一个全面的解决办法。这正是美国人目前所谈论的。而我们的提议是在仅仅三个月之前提出的”。

## 关于与亚洲危机的不同

“当时发源于泰国，随后蔓延到韩国、印度尼西亚和其他国家的主要是国际收支问题。这是基金组织的核心业务。而当前的危机即使是一场巨大危机，也与上次不同。当前的危机对汇率和美元几乎没有任何影响。人们可能预期美元会贬值，但美元没有贬值。这是一场不同种类的危机，因此采用的解决办法也不一样。现在的主要行为者是中央银行和财政部，而亚洲危机当中的主要行为者是像基金组织这样的机构”。

施特劳斯-卡恩在对巴西的[新闻杂志Veja](#)谈话时讨论了**这场危机可能对金融部门产生的影响**：

“这看起来将非常不同。这是首次不是发源于周边地带，而是发源于系统中心的危机。这场危机发源于美国的住房市场，但有更深的根源。过去几十年，金融市场的扩展大大超过了实体经济的增长，其复杂程度也是前所未有的，而与此同时，对银行业的监督和管理没有做好准备来应付这样的挑战。

“多数投资银行都降低了自己的风险分析标准以增加利润，但没有实行适当的监督。因此，这场危机很可能产生的一个结果是，金融体系将缩小，与实体经济更相配，并有一个受更多控制和监管的环境”。

## 关于美元

“有意思的是，即使美国经济在今天同时面临着许多不同的打击，也没有像本以为会发生的那样，出现任何关于美元的恐慌。情况与此相反。美元的地位依然没有受到影响。”

他在接受《海峡时报》采访时最后谈到了**对实体经济的影响**。

“对实体经济的影响之一，是经济活动的急剧下滑。但是，这仅仅是下滑，而不是衰退。两三年前，如果你问专家们，‘金融部门将出现10000亿美元的不良资产，世界经济因此将受到何种影响？’很多专家很可能回答说，将发生一场规模巨大的衰退。但我们并不预期发生这样的衰退；我们预期只会发生下滑。

“金融部门与实体经济之间的联系则不那么容易理解。基金组织处于一个独特的地位来尝试把这一联系考虑在内，很可能是出于这个原因，我们的预测较为准确。

## 经济的弹性较大

“我们认为经济将在**2009年复苏**。经济的弹性超过预期。我们的预测是，初级商品将在2009年稳定下来：石油和粮食价格不会超过前几个月的最高峰。我们认为美国的住房市场会在今后几个月见底。

“我们因此有很好的理由预期，经济增长将恢复。当然，会有一些向下风险，这些风险来自金融部门以及对公司和住房部门的（缺乏）信心。这就是为什么必须提出一项在人们看来是可靠的全面解决办法。如果逐个处理问题，给人的印象就不会是在通盘解决整个问题。我希望当前在美国提议的计划将于明年恢复投资者的信心。

请把关于本文的评论寄到[imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)。

本文译自《基金组织概览》杂志上的一篇文章，杂志网址：  
[www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)。